■人大聚焦

上海建设科创中心还要补上哪些短板-

需打通科技转化"最后一公里"



上海正 在全力推进 张江综合性 国家科学中 心建设

资料照片

□法治报记者 陈颖婷

今年被认为是上海加快建设全球科创中 心的关键一年,上海正在全力推进张江综合 性国家科学中心建设。那么,上海建设科创 中心还要补上哪些短板? 在日前市人大举行 的"坚持创新驱动发展深入推进国家科技重 大专项工作情况"专题调研座谈会上,科创 中心的蓝图正在绘制,科技转化的通道也亟 待打通。

张江实验室成顶尖科技的"摇篮"

张江实验室是许多科学家最为期待的。目 前,张江实验室正式成立,正按照国家实验室 的建设目标积极完善方案。我国迄今为止投资 规模最大的科技基础设施硬X射线自由电子 敷光装置项目获批可行性研究报告,超强超短 激光实验装置、软X射线自由电子激光用户装 置等已开工项目进展顺利。同时,依托张江实 验室,在硬X射线、硅光子、国际人类表型基因 组等领域,启动首批3个市级科技重大专项。李 政道研究所挂牌,量子信息与量子科技前沿卓 越创新中心、国际灵长类脑研究中心、中美干 细胞研究中心等正加快推进建设。

记者了解到,本市还聚焦政府创新管理。 科技成果转移转化、收益分配、创新投入、创新 人才发展、开放合作等6个方面开展体制机制 改革探索。创新人才发展政策有了新突破,先 后出台了人才"20条""30条"等政策,研究出台 《加快实施人才高峰工程行动方案》。截至目

前,在沪工作外国人才达到21.5万人,占全国 的23.7%,位居全国首位。

大力推动大众创业、万众创新

除了顶尖科技项目的落地,上海还日益成 为创新创业的孵化热土。一个注重政府引导, 市场和社会力量共同参与,低成本、便利化、开 放式的双创服务环境已加快形成。

据了解,全市创新创业载体发展迅速。在 国内率先取消孵化器认定等审批事项,全市 500余家众创空间九成以上由社会力量兴办, 在孵和服务科技企业1.6万余家,已有43家国 家级孵化器,57家众创空间纳入国家科技企业 孵化体系。国务院批复的两批国家"双创"示范 基地中有7个落在上海。

本市创新创业热度持续升温。目前,正在 开展的2018年"创业在上海"国际创新创业大 赛,吸引来自全球创业企业参赛项目6520项, 较2017年增长4.3%,创历史新高。其中,41.7% 参赛企业是上海科创中心"22条"实施以来新 成立的企业,而且企业高新化、主体国际化、区 域特色化、服务多元化日益显著。

短板:

上下联动不足 成果转化遇瓶颈

尽管上海的科创氛围日益浓烈,但还存在

01专项总师、清华大学微电子所所长魏少 军提出要发挥地方政府在重大专项实施过程 中的重大作用。他表示,01专项最大的课题落 在上海,上海市给予了强有力的支持,不仅是 资金的支持,在管理、市场等方面都给予了支 持。超算CPU放在了上海,已经连续四次名列 世界超级计算计比赛的第一名。上海市在采购 政策方面给予了强有力的措施,在产品基本成 熟以后,上海市率先列入了上海市政府采购。 但是魏少军坦言,从全国范围来看,像上海这 样支持民营专项的不多,还有一些重要城市到 目前为止政府配套还不够。"要项目的时候他 们会很快盖章,等真正落实的时候钱看不到。 有相当部分课题是由于政府配套的资金不到 位,无法验收。"魏少军认为,要改变科技投入 的思路,加大重大专项的投入。

华虹集团总工程师赵宇航则表示在承担 科技重大专项的时候,面临的问题是承担国家 任务和企业之间的发展如何有机结合。他建 议,在重大专项实施过程中,在出台科技创新 政策的时候把促进专项实施的政策实施起来。 重大专项要进一步鼓励上下流的合作,赵宇航 希望可以进一步支持企业的发展。

专家建议根据地方产业发展的实际需要, 强化中央和地方协同,发挥中央引导、地方支 持的作用,形成共同推进重大专项成果转移转 化的合力。推广国家"重大专项成果转化基金" 的成功经验,创新基金投资方式和发展模式, 积极引导社会资金参与,对契合地方重点产业 发展需求的科技成果予以重点或优先支持。同 时,加大资金投入、政策支持和条件保障力度, 实现以市场化方式推动重大专项成果在地方 的转化和应用推广。

■代表风采

韩锋:聚焦城市更新 传承百年历史记忆

□杨浦人大

杨浦区第十六届人大代表、同济大学建筑 与城市规划学院景观学系系主任韩锋常说,高 校应该积极加入到杨浦城市更新的实践中,在 杨浦的转型发展中充分发挥同济的专业优势。 连任两届人大代表的她,所提交的建议中,有 不少都是围绕杨浦战略发展、城市历史景观保 护和城市更新的。

在她看来,杨浦作为上海遗产大区、滨江 大区、科技大区,在加快建设具有全球影响力 的科技创新中心重要承载区的大背景下,要抓 住契机,做好滨江公共空间贯通规划建设,建 设世界级滨水休闲休憩带,让滨江空间成为可 供市民活动的"城市客厅"。

韩锋在《关于坚持"遗产杨浦"、"科创杨 浦",建设杨浦滨江贯通》的建议中提出,杨浦 区在滨江贯通建设项目上,应高度体现杨浦与

滨江休戚相关的、深厚的历史遗产文化软实力 和日益彰显的知识科技以及新技术优势,紧扣 "自然、文化、科技、休闲"四大主线,建设体现 杨浦区浦江自然生态、工业历史文化、科技经 济活力、休闲游憩生活的最高品质的上海城市 滨江开放空间。

针对杨浦发展的历史方位和阶段特征,韩 锋认为,杨浦有百年工业和百年市政的传统资 源,还有滨江沿岸等待开发资源,城市的更新 将释放极大的动力,但一定要注重对城市的空 间立体性、平面协调性、历史风貌整体性和文 脉延续性等方面的规划,将历史文化保护与城 市更新有机结合,加大对优秀历史建筑、工业 文化遗存、城市历史景观等的保护力度,展现 "三个百年"文明的城市肌理和历史记忆。她建 议将杨浦、上海的工业遗产及城市历史景观保 护放到联合国教科文的平台上来进行,从国际

前沿高度来保护和建设杨浦。

除了高瞻远瞩的献言献策,韩锋也十分关 心民生问题。她曾连续多年跟踪调查黄兴体育 公园高收费问题,为居民的健身场所而多方奔 走。经过多方呼吁,如今,黄兴体育公园球类体 育设有学生票和为退休老人开放的时间段。

通过调动自身的社会资源,韩锋从自己的 专业"风景园林"入手,积极改变社区景观,推 动社区自治。她常说:"有没有同济,四平街道 的风貌应该是不一样的。"在鞍山四村,韩锋组 织景观学系的师生,开展"我们的百草园"项 目,用有限的资源,充分调动居民的积极性,共 同建设、管理小区中心花园。这个探索改变了 小区的环境状态,提升了居民的获得感,目前 已成为上海市的示范点。"社区不仅要共建,还 要共治,我们通过社区花园模式,让互不相识 的居民熟悉起来,调动他们的主人翁精神,共 同关心社区事务。"韩锋说,这是同济大学学术 学业对社会的应有贡献。

■人大直通车

青浦人大召开"加强城 市公共安全及风险防范"专 项监督调研启动座谈会

本报讯 4月20日下午,青浦区人 大常委会召开"加强城市公共安全及 风险防范"专项监督调研启动座谈会。

会上,青浦区人大内司委通报了 专项监督调研工作计划,区公安分局。 区安监局、区建管委、区水务局、区旅 游局根据各自职责分别汇报了"加强 城市公共安全及风险防范"的阶段性 工作情况。监督调研组成员围绕推进 城市图像监控系统建设、加强轨交站 点安保力量、防范小区高层火灾隐患 等同相关部门进行了互动交流,提出 了意见建议。

奉贤人大调研公共法律 服务体系建设情况

本报讯 4月18日下午,奉贤区人 大常委会副主任陆建国带队调研公共 法律服务体系建设情况,实地考察了 奉贤区金汇镇公共法律服务工作站、 恒苑居委、乐善村公共法律服务工作 室,后召开座谈会,分别听取区司法 局、金汇镇关于公共法律服务体系建 设的情况,部分区人大代表参与调研 并积极建言献策。陆建国副主任围绕 健全平台体系、充实工作力量、加强多 方协作、提升服务规范等方面提出相

宝山人大调研"无违居 村"创建工作

本报讯 4月17日下午,宝山区人 大常委会副主任须华威带领城建环保 工委和部分人大代表, 赴张庙街道调 研"无违居村"创建工作。

调研期间,须华威一行实地察看 了通河二村花鸟市场现状,详细了解 了通河二村花鸟市场关闭前期准备工 作。在通河六村居民区,实地察看了 "无违居村"创建工作推进情况。在共 江路,对沿街两侧的店招店牌、商户经 营情况及整体改造方案进行了调研。 在共江路集贸市场,对集贸市场的安 全隐患、市场管理、违法建筑拆除等情 况进行现场了解。

松江人大赴区农业发展 有限公司调研

本报讯 4月17日下午,松江区人 大常委会副主任任向阳率区人大常委 会农业与农村工委分别赴区农业发展 有限公司和多吉山矩阵数字有机蔬菜 农场调研。

在区农业发展有限公司,一行人 了解了公司在协调、运营、管理和服务 等方面的工作情况,任向阳希望公司 以松江现代农业园区五厍示范区打造 田园综合体为契机, 顺应乡村振兴战 略发展要求,做好乡村旅游资源整合、 提升、串联等工作。在多吉山矩阵数字 有机蔬菜农场,一行人实地察看了蔬 菜育种、生产矩阵式自动化流水线,提 出要深入企业研究投保农产品安全质 量险,对科创型绿色发展种植企业予 以扶持。

110120002068465特別

原正副本和公章, 声明作 310120002861118特定公

際正編本和公章 | 画明作 310120002832472特点 9

310120002695518特定公告 ●上海資雅厨饰有限公司进失

問題正額本等公庫。 号310120001951472年ま公園計算 ●上海神賞石材質防工資程限公司が 支援会技用工能本和公園 単明作業 毎号310120001947784年ま公園ま

公告刊登热线:59741361